
國立高雄師範大學物理學系 

113 學年度大學個人申請入學指定項目甄試試題 

物理筆試 

－作答注意事項－ 

考試日期：113 年 5 月 20 日（週一） 

考試時間：50 分鐘（上午 09：40 ~ 10：30） 

題型題數： 

˙複選題共 20 題 

作答方式： 

˙請以藍色或黑色原子筆在「答案卷」上作答。 

˙於試題紙上作答者，不予計分。 

˙複選題:每題有 5 個選項，其中至少有一個是正確的選 

  項。各題之選項獨立判定，所有選項均答對者，得該 

  題全部的分數；答錯 k 個選項者得該題 
5−2𝑘

5
 的分數； 

  但得分低於零分或所有選項均未作答者，該題以零分 

  計算。 

其他注意事項： 

˙考試開始 40 分鐘後始可交卷 

˙交卷時請將試題題本及答案卷一併繳回 

˙請自行利用試題題本空白處做計算 
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複選題（占 100 分） 

說明：共 20 題，答案填寫在「答案卷」上。所有選項均答對者得 5 分；答錯 1 個

選項者得 3 分，答錯 2 個選項者得 1 分，答錯 3 個或以上選項者得 0 分， 

      所有選項均未作答者亦得 0 分。 

1.一列火車以速度 𝑣𝑡 = 50 m/s 向東行駛，同時，一個觀察者以速度 𝑣0 = 20m/s 

向西騎自行車。火車在此時鳴笛，鳴笛聲的頻率為 𝑓0 = 500 Hz ，已知空氣中

的聲速為 𝑣𝑠 = 340 m/s。關於觀察者所接收到的聲音頻率，以下哪些描述是正

確的？ (A)由於火車和觀察者相對彼此的移動速度增加，觀察者聽到的頻率將高

於 500 Hz (B)如果火車和觀察者相向而行，觀察者接收到的聲音頻率將低於 500 

Hz，因為聲源遠離觀察者 (C)可以使用調整後的都卜勒效應公式 𝑓 = 𝑓0(
𝑣𝑠+𝑣0

𝑣𝑠−𝑣𝑡
)來

計算觀察者聽到的頻率 (D)根據上述公式和給定的速度，觀察者聽到的頻率約為

582 Hz，表明聲音的頻率因兩者相向而行而增高 (E)如果火車和觀察者同向行駛 

，即火車追趕觀察者，觀察者接收到的聲音頻率將低於 500 Hz。 

 

2.某生對某種氣體，在室溫作驗證波以耳定律的實驗，他測得數據如下表， 

 並根據此數據畫出壓力 P對體積倒數 1/V 的關係圖: 

壓力

P(atm) 
0.1 0.2 0.5 0.7 1.0 1.5 

體積 

V(cm3) 
200.3 100.1 40.0 28.6 19.0 10.0 

        根據上面的資訊，以下敘述何者正確? 

(A)表列結果證明此氣體在整個數據範圍內，均遵守波以耳定律 

(B)P 對 1/V 的關係圖比 P對 V的關係圖更容易明確驗證波以耳定律的數學關係 

(C)根據此數據可推測，當壓力 P = 0.3 atm 時，氣體體積約為 60 cm3 

(D)某生測量氣體容積的刻度，最小刻度可能為 1 cm3 

(E)如果氣體容器持續發生漏氣現象，某生也能驗證在低氣體壓力下，此氣體遵

守波以耳定律。 

 

3.以下敘述何者正確? (A)查理-給呂薩克定律說明定量的氣體其壓力與體積都跟 

溫度有關係，當壓力一定時，體積與溫度成正比；若體積一定時，壓力與溫度

成正比 (B)查理-給呂薩克定律說明密閉系統中的氣體，當溫度固定時，體積與

壓力成反比 (C)亞佛加厥定律說明了一密閉氣體系統中，水蒸氣與氧氣在相同

壓力、溫度及體積下，兩者的莫耳數為 18:32 (D)氣體動力論說明在一密閉氣

體系統，微觀上其不同運動方均根速率的分子數目呈現鐘形曲線，並且溫度越

高，其分子的方均根速率變大，鐘形曲線寬度變寬，且高度越低 (E)氣體動力

論中的分子碰撞頻率說明在固定溫度下，氣體分子之間的碰撞頻率與系統的壓

力和分子的數量有關，壓力越高或分子數量越多，碰撞頻率越高。 
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4.車的輪胎內部裝滿氮氣，初始時輪胎內的壓力為 2.5 atm，溫度為 20 oC，輪胎的 

  體積為 0.025 m3。輪胎被加熱到 40 oC。假設輪胎的體積不可變並且氣體行為接  

  近理想氣體，下列哪些陳述是正確的？ (A)加熱後，輪胎內的氣體壓力將增加   

  (B)加熱後，氣體分子的平均速率將增加，但碰撞的機率不變 (C)加熱後，若氣體 

  的莫耳數保持不變，氣體的壓力將增加到約 2.66 atm (D)加熱後，氣體分子的總 

  動能將增加 (E)若亞佛加厥常數為 8.314 J/(K*mol)， 輪胎內的氮氣分子數量約 

  為 1.57×1023個分子。 

 

5. 對於一額定電壓 120 伏特，500 瓦特的電熱器正常使用時，以下敘述何者正確? 

(A)其電阻為 28.8 歐姆 

(B)流經電熱器的電流為 4.17 安培 

(C)使用 1小時可產生 1.8x106 卡(cal)的熱量 

(D)連續使用 2小時則耗電 1度 

(E)電熱器主要通過傳導方式加熱空間，而非通過對流或輻射。 

 

6.將一質量為 m、帶電量為 q的粒子，以速度 v由原點射入一平行於 x 軸的均勻磁 

  場 B 中，入射方向在 xy 平面上，且與 x軸夾角θ=530，此時帶電粒子的運動軌 

  跡為一螺旋線，以下何者正確?  

(A)勞侖茲力的方向垂直於粒子的速度和磁場 

(B)勞侖茲力作功，使得粒子的動能改變 

(C)粒子在磁場中的運動，不會改變其在垂直於磁場方向的速度分量 

(D)螺旋線的迴旋半徑 r =
3𝑚𝑣

5𝑞𝐵
 

(E)螺旋線的螺距 d =
6𝜋𝑚𝑣

5𝑞𝐵
。 

 

7.當一個繩波沿著一條長繩傳播時，這條繩由兩部分組成：前半部分是輕質繩，後  

  半部分是重質繩。當波從輕質繩進入重質繩時，其波速、波長、頻率以及能量傳 

  遞會發生變化。假設輕質繩與重質繩的所受張力相等。以下選項中，哪一個描述 

  是正確的？ 

    (A)波從輕質繩進入重質繩時，其波速相等，所以頻率會增加 

    (B)波從輕質繩進入重質繩時，其頻率保持不變，而波速的減少導致波長相應減少 

    (C)波從輕質繩進入重質繩時，其能量完全反射，無能量透射 

    (D)當波從輕質繩進入重質繩時，由於介質阻抗的變化，波會部分反射回輕質繩，    

       同時有部分波能透射進入重質繩 

  (E)由於重質繩的高密度和可能的內部阻尼，波在進入重質繩時除了經歷波速和 

     波長的變化外，還可能引起能量的部分散失，表現為振幅的降低。 
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8.樂器的空氣共振腔，為一端閉口，另外一端開口的圓柱型空管，而圓柱形空管內 

  的聲速為 v，長度為 L，則下列何者正確? (A)這樂器的基音頻率為 v/4L (B)這樂 

  器可演奏出的頻率為 v/8L 與 v/12L 的泛音 (C)空氣分子在縱向(聲波傳遞方向) 

  最大位移與閉口端的縱向最大位移相等 (D)若改用兩端都開口之空管，則基音的 

  頻率會升高 (E)當聲波在此圓柱型空管內反射時，波的干涉會導致特定頻率的共 

  振增強，這些頻率取決於管長與波長的關係。 

 

9.空間中某區域的電力線分佈如圖，以下敘述何者錯誤? 

    (A)A 點的電場比 B強 

    (B)A 點的電位高於 B點的電位 

    (C)帶電粒子在 A 點所受的靜電力方向即為 A點電場之方向 

    (D)在 A 點附近以平行電力線方向移動帶電粒子時，電場所 

       施的靜電力不會對該粒子作功 

  (E)在電力線很密集的地方，兩條電力線有可能會相交。 

 

10.如右圖所示，邊長分別為 3a 和 a 的正方形線圈係由  

相同材質與粗細的導線所繞成。I-IV 迴路上的導線 

電阻可忽略。其邊長 a的線圈電阻為 R。兩線圈平面 

於紙面，有一均勻磁場垂直進入紙面，I-IV 的長方 

形線圈面與磁場方向平行。試問磁場以時變率 c增 

加時，以下敘述何者正確?  

    (A)邊長 3a 的電阻是邊長 a的電阻的 3倍 

    (B)流經邊長 3a 線圈上的電流等於流經 a線圈上的電流 

    (C)邊長 3a 線圈上的感應電動勢是邊長 a線圈上感應電動勢的 3倍 

(D)III 與 IV 線段上的電流由 III 流向 IV 

(E)III 與 IV 的電流大小為 
2𝑎2𝑐

𝑅
。 

 11.下列敘述哪些正確？ (A)加速度為速度的時變率 (B)力矩為角速度的時變率  

    (C)力為動量的時變率 (D)角動量為角速度的時變率 (E)力矩為角動量的時變率。 

 

 12.下列敘述哪些正確？ (A)動量與時間關係圖的線下面積為作功 (B)力與時間關係 

    圖的線下面積為衝量 (C)力矩與時間關係圖的線下面積為角加速度  (D)力與位移 

    關係圖的線下面積為作功  (E)功率與路徑關係圖的線下面積為作功。 

 

 13.透明薄平板玻璃所組成的魚缸中，悠游著一條小魚，如圖所示。沿圖中 AB 直線 

    觀看小魚，小魚的軀幹平行於 AB 直線。下列敘述哪些正確？ 

    (設魚眼的成像效果等同人眼)  

 

A 

B 

3a 

a 

I II 

 B 

III IV 
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    (A)人所見小魚的像，較實際位置更接近人 (B)人所見小魚的像，較原本的魚更 

    扁 (C)人所見小魚的像，較原本魚更長 (D)小魚所見人的實像，較實際位置更接 

    近小魚 (E)小魚所見人的虛像，較實際位置更遠離小魚。 

 

 14.一質量為 M之星體孤立於宇宙中無其他星體引力影響，該星體附近有數個質量大 

    小不一之衛星繞其作圓周運動(衛星質量對比該星體甚小且彼此間萬有引力可忽視) 

    ，下列敘述哪些正確？ (A)其中一衛星之軌道半徑為 R，則其速率為 √
𝐺𝑀

𝑅
  

    (B)其中一衛星星球半徑為 R，則其速率為 √
𝐺𝑀

𝑅3 (C)其中一衛星軌道半徑為 R，則其 

    週期為 2𝜋√
𝑅3

𝐺𝑀
 (D)若 A 衛星軌道半徑較 B衛星軌道半徑短，則 A衛星受力較大  

    (E)承(D)，則 A 衛星之動量更小。 

 

 15.有二孤立星體 A、B，兩星球半徑相同，A星的表面衛星的週期大於 B 星的表面衛 

    星的週期，下列敘述哪些正確？ (A)在一不光滑水平桌面上給予一木塊水平初 

    速 V，則相同條件下位於 A星表面的木塊較位於 B星表面的木塊更早停止 (B)以 

    初速 V仰角 45 度斜拋一物體，位於 A星表面的球會比 B星飛得更遠 (C)一彈力 

    常數為 K的彈簧，一端固定、另一端繫一木塊，木塊質量為 M並使其作簡諧運動，  

    則位於 A星之簡諧運動週期大於 B星 (D)一單擺擺長為 L，下掛質量為 M的擺錘 

    並做小角度單擺運動，則位於 A星之小角度單擺運動週期大於 B星 (E)若由地表 

    某處挖一貫穿地心至地表另一端之隧道，並自由釋放一球於隧道中做簡諧運動， 

    則 A 星之簡諧運動週期大於 B星。 

 

 16.錐動擺的擺長為 L、擺錘質量為 m，擺線及鉛直線的夾角為𝜃，當擺錘在水平面上 

    作等速圓周運動時，擺錘繞轉週期為 T，速率固定為 V。下列敘述哪些正確？  

    (A)該運動由 0 ~ 
1

2
𝑇之間，張力造成的衝量量值為 0.5mgT+2mV  

    (B)該運動由 0 ~ 𝑇之間，重力造成的衝量量值為 mgT  

    (C)該運動由 0 ~ 𝑇量值之間，張力造成的衝量為 0  

    (D)該運動由 0 ~ 𝑇之間，重力作功 mgL  

    (E)該運動由 0 ~ 
1

2
𝑇之間，合力造成的衝量量值為 2mV。 

 

 17.右圖為一浮體圓筒，質量為 m、截面積為 A，在密度為 d 的海面上垂直漂浮，假 

    設浮標靜止時，在水面下的深度為 h，若用手壓此浮標，使其從靜止位置下沉 x 

    (其中 x小於 h，且圓筒恰沒入水中)，放開後此物體作簡諧運動。 

    下列敘述哪些正確？ 
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    (A)其簡諧運動的週期為 2𝜋√
ℎ

𝑔
 (B)過程中重力作功 mgh 

    (C)手作功 
𝑥2mg

ℎ
 (D)浮力作功 

𝑥2mg

ℎ
 + mgh (E)最大速率為 𝑥√

𝑔

ℎ
。 

 

 18.一太空船繞大圓軌道環繞地球運轉，其週期為 T、半徑為 3R。然後於 A點使太空船 

    沿著以地心為焦點的橢圓軌道運行，此橢圓軌道與半徑為R的小圓軌道相切於B點， 

    如圖右圖所示。下列敘述哪些正確？(r = 3R) 

    (A)於 A 點切換軌道前，太空船動能為 
𝐺𝑀𝑚

6𝑅2  

    (B)於 A 點切換軌道時，太空船動能增加 
𝐺𝑀𝑚

6𝑅 
 

    (C)於 B 點切換軌道時，太空船總能減少 
𝐺𝑀𝑚

4𝑅  

    (D)於 A 點切換軌道時，太空船位能增加 
𝐺𝑀𝑚

12𝑅  

    (E)由 A 點至 B點需時 
√24

9
 T。 

 

 19.右圖為 m1與 m2兩物體發生正面碰撞時速度對時間之變化圖， 

    已知 m1＝6kg ，下列敘述哪些正確？ (A)m2木塊質量為 4kg  

    (B)此碰撞為彈性碰撞 (C)碰撞過程中 m1速度越接近質心速 

    度，則總動能越大 (D)若兩物體碰撞後合而為一，則內動能 

    儲存於系統位能中 (E)若兩物體體積及形狀相同，且過程中 

    兩物形變情形對稱，則碰撞過程符合虎克定律。 

 

 20.甲、乙兩木塊質量均為 M，以繩懸掛如圖所示，繩的質量可忽略。今有一質量為 m  

    之子彈（m遠小於 M），以速度 v沿水平方向射向木塊，先穿透甲木塊，再射入乙木 

    塊而嵌入其中。設兩木塊上升之高度均為 H，則下列敘述何者正確？ 

    (A)子彈射出甲木塊時之速度約為 0.5V (B)H = 
1

8𝑔 (
𝑚

𝑀 𝑣)
2

 (C)第一次碰撞由摩擦 

    消耗轉為熱能的能量約為 
3𝑀−𝑚

4𝑀 

1

2 
𝑚𝑣2 (D)第二次碰撞由摩擦消耗轉為熱能的能量 

    約為 
3𝑀−𝑚

4𝑀 

1

2 𝑚𝑣2 (E)第二次碰撞時消耗的動能與射入第二塊木塊前的子彈動能比 

    值大於第一次碰撞時消耗的動能與子彈初動能比值。 


